9 класс

Тема урока: Электроэнергетика России.
Цель урока: Дать определения понятиям «электроэнергетика»,  

                      «энергосистема».

                      Познакомить с особенностями электростанций  разных типов и      

                      Расположением.

                      Объяснить значение электроэнергетики для жизни страны.

                       Выявить меры по экономии электроэнергии и экономить ее.

Ход урока.
1. Актуализация знаний учащихся.
2. Проверка домашнего задания.
Рассказать о нефтяной промышленности.

Рассказать о газовой  промышленности.

Рассказать об угольной промышленности.

Обобщение  по пройденной теме Какое значение в экономике России имеет  Топливная промышленность?

3.Изучение нового материала.
   Электроэнергетика- отрасль, которая производит электроэнергию на электростанциях, и передает ее на расстояние по линии электропередач (ЛЭП). Электроэнергетика является авангардной отраслью промышленности, так как без энергии невозможна работа ни одного предприятия.

Электроэнергия производится на электростанциях разных типов, но ведущими являются тепловые, гидравлические и атомные.
      Типы электростанций.

   1).  Тепловые  электростанции работают на угле, газе, мазуте, торфе, поэтому их можно строить в разных районах страны.  ТЭС строят быстро и обходится строительство дешевле, чем строительство ГЭС и АЭС. Крупные ТЭС  называют ГРЭС (государственная районная электростанция). Самая крупная ТЭС России -Сургутская.
      Разновидностью тепловых электростанций являются теплоэлектроцентрали (ТЭЦ), которые кроме электроэнергии вырабатывают тепло. ТЭЦ строят в городах, так как горячий пар  и вода передаются на расстояние не более 29-30 км.
        Найдите на карте не менее 3 крупных ТЭС России (в атласах) запишите их названия в тетрадь. Покажите эти ТЭС на карте у доски. Запомните их.

   2).Гидроэлектростанции (гидравлические) ГЭС. ГЭС строят на реках с быстрым течением, с высокими берегами и большим расходом воды. Образующиеся водохранилища -это огромные запасы воды, которая используется в промышленности, в сельском хозяйстве. В быту населением. Преимущества ГЭС заключается в дешевизне электроэнергии и в экологической чистоте.
        Найдите на карте не менее 3 крупных ГЭС России (в атласах) запишите их названия в тетрадь. Покажите эти ГЭС на карте у доски. Запомните их.

   3) Атомные электростанции (АЭС) работают на ядерном топливе. Доля АЭС в производстве электроэнергии России составляет14%. АЭС строят там где нет традиционных видов топлива, гидроэнергоресурсов, нет дорог, а энергия нужна.
       Для производства равного количества энергии на АЭС надо 1кг ядерного топлива, а на ТЭС- 3000т каменного угля. На 20-30т ядерного топлива АЭС может работать несколько лет.

        Найдите на карте не менее 3 крупных АЭС России (в атласах) запишите их названия в тетрадь. Покажите эти АЭС на карте у доски. Запомните их.

         Работа в тетради по вариантам:
1вариант выписывает преимущества всех типов электростанций.

2вариант выписывает недостатки всех типов электростанций.

Затем меняемся тетрадями и пишем у соседа в тетради.

Проверяем оба варианта.

         Как же уменьшить риск проблемы, связанный с производством электроэнергии?

        Способы передачи электроэнергии.
        Группы электростанций разных типов объединены линиями электропередачи (ЛЭП) высокого напряжения (500-800 кВт) в энергосистему. 

 В учебнике находят  определение «энергосистема» записывают и запоминают. 
Большая часть электростанций объединена в Единую энергосистему России с целью передачи  электроэнергии энергосистемы.
Ее цель:
      Надежное обеспечение энергией.

      Покрытие пиковых нагрузок.

      Использовать разницу во времени на территории России.

      Электроэнергетика Татарстана
 Работа по карте на доске. 
      Какие электростанции есть в республике?

 Какое значение они имеют в экономике России?

 Показ презентаций: «Заинская ГРЭС, Нижнекамская ГЭС»

Каковы перспективы энергетики?
Необходимо шире использовать неисчерпаемые источники энергии.

Строить мини ГЭС.

Увеличить использование газа на ТЭС, как экологически чистого топлива.

Применять энергосберегающие технологии в экономике.

Выступление ученика про энергосберегающие технологии.

 Закрепление.
Какой тип электростанций в России преобладает?

В чем отличие ТЭС от ТЭЦ?

Факторы размещения ТЭС?

В чем  преимущества и недостатки ТЭС?

Где строят ТЭЦ?
Что такое ГРЭС?

В чем преимущества и недостатки ГЭС?

Где можно строить ГЭС?

Назовите самые крупные ГЭС России?

В чем преимущество АЭС?

Что называется энергосистемой?

Для чего создаются энергосистемы?

Домашнее задание:

Назвать электростанции России, которые используют альтернативные источники энергии.

Каковы перспективы развития энергетики в нашем регионе?

Какие экологические проблемы характерны для нашей местности?

